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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 10 DE JULHO DE 2020. 

 
 

Aos dez de julho de dois mil e vinte às dez horas, reuniram-se remotamente por videoconferência, os 
membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a 
presença dos professores: Ana Elizabeth Cavalcante Fai Buarque de Gusmão, Cristina Yoshie Takeiti, 
Ellen Mayra Menezes Ayres, Juliana Côrtes Nunes da Fonseca, Maria Gabriela Bello Koblitz, Mariana 
Simões Larraz Ferreira, Otniel Freitas Silva, Rafael Silva Cadena, Ricardo Felipe Alves Moreira, Victor 
Augustus Marin e dos discentes Thiago Vieira e Anna Carolina Alves e da secretaria, contando com a 
presença da Débora Ramos e Elizabeth Silva. Justificaram ausência os professores Anderson Teodoro, 
Edira Gonçalves e Juliana Dias. A coordenadora, professora Mariana, inicia a reunião agradecendo a 
presença de todos e solicita inclusão do ponto de pauta: Posicionamento do PPGAN quanto à 
prorrogação do período de avaliação da CAPES até 2021 e em seguida coloca a pauta em anexo em 
votação. O colegiado aprova a inclusão do ponto e da pauta por unanimidade. Assim foram deliberados 
os seguintes itens: 1. Assuntos gerais: Agradecimentos- A Profa. Mariana agradece o apoio 
fundamental que teve na condução, resolução e execução das atividades do PPGAN durante os 
últimos meses por parte dos outros membros da coordenação, Prof. Ricardo Felipe, coordenador do 
curso de Mestrado e da vice-coordenadora Profa. Ana Elizabeth. SIAN edição especial – A 
coordenadora relata o andamento dos preparativos do evento e indica os docentes do colegiado que 
irão participar como moderadores das mesas debatedoras: Ellen/Anderson (a confirmar)– painel 1; 
Gabriela – painel 2, Mariana – painel 3; Cristina – painel 4 e Ricardo – painel 5. Reunião do Projeto 
CNPq: Apoio à formação de doutores em áreas estratégicas – A coordenadora informa que os 
responsáveis por subprojetos serão convocados para uma reunião com os docentes envolvidos na 
proposta da UNICAMP e UFSC. Termo de cooperação técnica: A coordenação explica a necessidade 
da formalização das cooperações técnicas que são desenvolvidas entre o PPGAN e diferentes setores 
e informa que está disponível no site da DPG (em Página Inicial / Convênios / Modelo de 
Convênio / TERMO_COOPERAÇÃO TECNICA) um modelo de termo. Câmara de Pesquisa DPq: A 
coordenadora passa a palavra aos representantes para os informes. O Prof. Ricardo informa que o 
edital PIBIC e PIBIC-EM está aberto. A Profa. Ellen alerta que quem já submeteu no início do ano tem 
que submeter novamente e que a JIC será realizada de maneira remota. 2. Apoio à participação do 
PPGAN na Chamada nº 12/2020 Programa MAI-DAI do CNPq. A coordenadora informa que o 
PPGAN junto com o PPGBIO vai apresentar uma proposta ao edital supracitado e que, por se tratar de 
um edital institucional, acha importante que haja o apoio formal do PPGAN para a submissão desta 
proposta, uma vez haverá necessidade de realização de edital e de outras iniciativas institucionais. O 
colegiado aprova e apoia a submissão da proposta e parabeniza as Profas. Édira e Juliana Dias pelo 
empenho. 3. Novo representante discente mestrado – Comissão de bolsas. A coordenadora 
informa que a antiga representante discente do mestrado concluiu o curso e que enviou um email aos 
alunos do mestrado para eleição de um novo representante discente. As discentes Anna Carolina Alves 
(titular) e Luciana Oliveira (suplente) serão as representantes. 4. Aproveitamento de créditos – 
Discente Fernanda Bezerra. A aluna solicitou aproveitamento de créditos das disciplinas cursadas no 
curso de Mestrado do PPGAN, com exceção da disciplina da UERJ, todas as outras foram ofertadas no 
PPGAN e o número de créditos máximo também está dentro das normas, tendo sido aprovadas 

http://www.unirio.br/gecon
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automaticamente. Sendo assim, a coordenadora submete ao colegiado a apreciação da disciplina 
“Métodos Laboratoriais Aplicados à Ciência da Nutrição”, oferecida pelo Programa de Pós-Graduação 
em Alimentação, Nutrição e Saúde (PPG-ANS), do Instituto de Nutrição da Universidade do Estado do 
Rio de Janeiro (INU/UERJ). A profa. Gabriela lembra que esta disciplina já foi avaliada e considerada 
aprovada no curso de mestrado da aluna e que, portanto não teria necessidade de aprovar novamente. 
O colegiado com concorda. 5. Preenchimento Sucupira 2020. A coordenadora relata a dinâmica que 
foi implementada para o preenchimento da Sucupira em 2017, 2018 e 2019, explica que há uma 
necessidade de se estabelecer procedimentos internos para adequação ao novo modelo de avaliação 
da CAPES e propõe que seja estabelecida uma Comissão de Avaliação Sucupira do PPGAN com 
membros da coordenação, do colegiado e de consultor externo. A coordenadora passa a palavra para 
a Professora Ana Elizabeth e em seguida abre ao colegiado. A Profa. Gabriela e a Profa. Juliana 
Nunes apresentam-se para compor a comissão. A profa. Ana Elizabeth menciona que seria desejável a 
presença de um suplente. O colegiado aprova por unanimidade a comissão com a composição da 
coordenação (profa. Mariana, Ana Elizabeth e Ricardo) e das professoras Gabriela e Juliana Nunes. 6. 
Deliberação sobre a realização das atividades acadêmicas de 2020.1 e 2020.2 (aulas, 
qualificações turma 2020.1). A coordenadora inicia o ponto apresentando as discussões que foram 
realizadas no âmbito da DPG-PROPGPI considerando a minuta da OS enviada ao colegiado do 
PPGAN que dispõe sobre critérios para o planejamento e execução de Atividades Acadêmicas dos 
cursos de Pós-Graduação Stricto Sensu e Lato Sensu no período da pandemia, e o documento 
elaborado pelo GT. Embora a minuta ainda não tenha sido publicada, a coordenadora ressalta os 
principais pontos e sugere que decidamos quais disciplinas do quadro de disciplinas iremos ofertar 
diante desse novo cenário. A coordenadora apresenta então o quadro das disciplinas que já estão 
ofertadas no SIE em 2020.1 e que devem ser ofertadas em 2020.2. O colegiado avaliou e discutiu as 
disciplinas que poderão ser ofertadas e deliberou os itens a seguir relatados. A disciplina de Princípios 
de Ciência e Tecnologia de Alimentos será ofertada e a coordenação permanecerá com a Profa. 
Gabriela, que enviará a proposta de cronograma. As disciplinas que já foram iniciadas em 2020.1 serão 
concluídas remotamente, a saber: Ciências Nutricionais (Prof. Anderson) e Estudos Avançados em 
Química e Bioquímica de Alimentos (Profa. Edira). Será mantida a oferta das disciplinas de Estudos 
Avançados em Espectrometria e Cromatografia (Prof. Ricardo) e, Enzimologia em alimentos (Profas. 
Gabriela e Ana Elizabeth). Serão ofertadas também Debates em temas atuais – a disciplina 
contemplará diferentes atividades, dentre elas o SIAN – edição Especial (Profas. Edira e Mariana), 
Metodologia científica – 15h ou 45h (o discente poderá optar em cursar um módulo de 15h ou mais 30h 
em Tópicos Especiais II, prof. Rafael) e Tópicos Especiais I – (15h, a disciplina contemplará uma 
oficina de preenchimento do Currículo Lattes e outras atividades acerca das ferramentas de avaliação 
da carreira acadêmica, Profa. Mariana). Quanto às disciplinas: Fungos e Micotoxinas nas Cadeias 
Agroalimentares (Otniel) e Microbiota Intestinal - Desafios para Ciência dos Alimentos – (Profa. 
Édira/Ana Elizabeth), que foram inicialmente ofertadas, ficarão mais para o final do ano e, dependendo 
do calendário estabelecido pela UNIRIO, farão parte do semestre 2020.2. O Prof. Otniel, ressalta ainda 
que a disciplina de Fungos possui prática e por isso ficará para novembro prevendo a realização das 
práticas dentro das normas estabelecidas pela EMBRAPA no plano de retomada das atividades 
presenciais. Para 2020.2, as disciplinas que serão ofertadas são Análise sensorial e estudo do 
consumidor (Prof. Rafael/Ellen), Biossegurança com enfoque em segurança alimentar e transgênicos 
(Prof. Victor), Introdução à proteômica e metabôlomica (Profas. Mariana e Gabriela), Nutracêuticos em 
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biologia celular (Profa. Juliana Dias), Química fisiológica de complementos e suplementos nutricionais 
(Prof. Ricardo). Logo em seguida, a coordenadora apresentou uma proposta de formulário contendo as 
informações necessárias para o planejamento das disciplinas. O colegiado propôs algumas alterações 
e aprovou o modelo de formulário. Com relação às qualificações, a coordenadora propôs que o prazo 
para as turmas 2020.1 e 2020.2 seja prorrogado por mais 3 meses, conforme sugerido pela minuta da 
OS da DPG-PROPGPI. Após explanação, a coordenadora abre a palavra ao colegiado. O colegiado 
propõe então que os prazos máximos para qualificação para a turma de mestrado de 2020.1 
(ingressantes de março de 2020) seja 31 de dezembro de 2020, para o doutorado de 2020.1 
(ingressantes de março de 2020) seja 31 de maio de 2021 e para o doutorado 2020.2 (ingressantes de 
julho de 2020) seja até 30 de setembro de 2021. Aprovado por unanimidade. A coordenadora ressaltou 
ainda que as definições de calendário e outras providências serão decididas nos Conselhos Superiores 
da UNIRIO previsto para o dia 14 de julho, bem como pela OS da PROPGPI que está em vias de 
publicação. A coordenadora informou ainda que após estas decisões todos os discentes serão 
convocados para reunião com a Coordenação para esclarecer todos estes pontos. 7. Verba PROAP – 
2020. A coordenadora explica que segundo o ofício da CAPES o repasse será feito em 2 etapas, 50% 
do valor baseado no valor de 2019 e 50% baseado num novo modelo de concessão, cujos cálculos e 
valores ainda não foram divulgados. A coordenadora sugere que este primeiro repasse seja aplicado 
para pagamento dos serviços a serem prestados na reestruturação dos projetos, oficinas de 
preenchimentos de Lattes aos docentes e discentes, e consultoria para implementação de 
planejamento estratégico, e autoavaliação segundo o novo modelo de avaliação para o quadriênio que 
se encerra este ano. Com relação ao segundo repasse, embora ainda não saibamos o valor, a 
coordenadora solicita que os docentes apresentem suas demandas, lembrando que a aplicação com 
diárias e passagens não será possível este ano.  A coordenadora abre a palavra ao colegiado e em 
seguida coloca em votação. O colegiado aprova por unanimidade. 8. Posicionamento do PPGAN 
quanto à prorrogação do período de avaliação da CAPES até 2021. Na reunião do dia 08 de julho 
da câmara da DPG-PROPGPI foi apresentada a necessidade de nos posicionarmos quanto a uma 
possível prorrogação do prazo de avaliação da CAPES até 2021 ou manutenção do quadriênio até 
2020. Não se trata de uma demanda oficial, apenas um levantamento. A coordenadora explica alguns 
pontos que foram abordados na reunião e abre a palavra ao colegiado. O colegiado decide pela 
manutenção do quadriênio. Fica agendada a próxima reunião ordinária do PPGAN para o dia 10 de 
agosto às 14h. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a 
presente ata, que vai assinada por mim, Mariana Simões Larraz Ferreira, em nome dos demais 
presentes na reunião realizada remotamente.  
 
 

 
Profa. Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira 

Coordenadora PPGAN 

maria
PPGAN
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UNIRIO, 7 julho de 2020. 
De: Coordenação do PPGAN 
Para: Membros do Colegiado do PPGAN 

Por meio deste venho convidar todos os membros do colegiado do PPGAN para 
reunião ordinária a se realizar na data de 10 de Julho de 2020 às 10h, por videoconferência 
(link será enviado por email), para deliberação da pauta que segue.  

PAUTA 
1. Assuntos gerais: Agradecimentos da coordenação; SIAN edição especial; Reunião do Projeto

CNPq: Apoio à formação de doutores em áreas estratégicas (UNICAMP, UFSC); Câmara de
Pesquisa.

2. Apoio à participação do PPGAN na Chamada nº 12/2020 Programa MAI-DAI do CNPq;
3. Novo representante discente mestrado – Comissão de bolsas;
4. Reaproveitamento de créditos – Discente Fernanda Bezerra;
5. Preenchimento Sucupira 2020;
6. Deliberação sobre a realização das atividades acadêmicas de 2020.1 e 2020.2 (aulas,

qualificações turma 2020.1);
7. Verba PROAP – 2020.

Atenciosamente, 

________________________________________ 
Profa. Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira 

Coordenação PPGAN 

maria
PPGAN

Mariana Larraz
PPGAN
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